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Jednym z czynnikéw zaburzajacych oddychanie jest

przerosniety migdat podniebienny, zwany trzecim migdatem.
Utrudnia on przeptyw powietrza przez jame nosowq i
zapoczatkowuje niepozadane zjawiska.

Dziecko z przerosnietym migdatemoddycha przez usta (szczegodlnie
podczas snu), powoduje to wysuszenie btony sluzowej jamy ustnej i
gardfa, a w nastepstwie wieksza sktonnosc do nawracajacych |
przewlektych zakazen: angin, zapalen krtani, tchawicy oraz
odoskrzelowych zapalen ptuc. Uposledzona zostaje wentylacja zatok

przynosowych, co sprzyja czestym stanom zapalnym.

Przy zwezonej gornej czesci jamy gardtowej z powodu zbyt duzego migdatka gardtowego,
wystepuja rozne wady wymowy, ktore polegaja na zmianie jej dzwiecznosci. Dziecko
przeksztatca gtoski nosowe w ustne np.[e]>[e], [m]->[b], [n]>[d]. Powstate wady zgryzu
powoduja zt3 artykulacje gtosek zebowych [s],[z],[c],[dz] - najczesciegj ich realizacje
interdentalng — miedzyzebowa. Wysokie wysklepienie podniebienia sprzyja wadliwe;
artykulacji gtosek dzigstowych [sz], [Z], [cz], [dZ], [r], [I].

Takze klopoty ze stuchem moga czesciowo lub catkowicie zaburzy¢ proces mowy.
Migdatek uciska trabki stuchowe, co zmniejsza ich wentylacje i doprowadza do

nagromadzenia sie ptynow i wysiekowego zapalenia ucha srodkowego. Powiktaniem tego
stanu zapalnego jest niedostuch typu przewodzeniowego.
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